

新疆护边员苏依木江·吾斯曼艾力热情招待迷路游客—— “钱不要，我是党员”

■谢金明 本报特约记者 胡铮

寒冬岁末，一条视频在网络上走红。在新疆喀什塔什库尔干塔吉克自治县，一位热心的塔吉克族护边员苏依木江·吾斯曼艾力，热情招待迷路游客并拒收钱财，还自豪地亮出党员徽章。他的举动不仅感动了游客，更赢得网友点赞。

12月2日，帕米尔高原寒风刺骨，来自北京的周女士等3名游客在塔什库尔干塔吉克自治县塔合曼乡萨热拉村附近迷路，又饿又困之时，遇见巡逻归来的护边员苏依木江·吾斯曼艾力。苏依木江立即带3人回家，为他们点起炉子取暖，端上馕饼热茶热情招待。周女士等人拿出钱物表达谢意，苏依木江连连摆手道：“（在我家）吃饭、睡觉，钱不要！”见游客执意给钱，他拍了拍胸脯，亮出胸前佩戴的党员徽章，黝黑的脸上挂着憨厚自豪的笑容，干脆利落地说：“钱不要，我是党员！”

周女士将视频发布后，许多网友为之点赞：“人民有信仰，国家才有力量”“大叔眼里有光，胸口的党员徽章也在闪光”……

在周边牧民的眼中，苏依木江是出



了名的“热心肠”。邻里间有什么困难，他总是第一时间伸出援手，照顾行动不便的老人，送突发疾病的村民去医院、帮助忙不过来的牧民放羊……2004年，苏依木江加入护边员队伍，和官兵一起执勤巡逻。高寒雪山、悬崖冰河，

每次巡逻都是一次严峻考验，苏依木江从不畏惧。2016年，苏依木江光荣入党。自此，他更是以一名党员的身份严格要求自己。有时，边境线巡边执勤需要临时增加人手，无论手头有什么事，他都会抢着上，顶风雪冒严寒，在边境

线上守就是几个月。

在苏依木江的影响下，2017年，他的妻子也成为一名护边员。自此，夫妻二人并肩守护在祖国的边境线上。

视频走红后，苏依木江有点不好意思，他挠挠头说：“我们是一家人，互相帮忙是应该的，我家大门随时为遇到困难的人敞开。作为一名共产党员，我今后还会继续帮助别人。”

2022年初，新疆牧民、护边员阿布都加帕尔·猛得帮游客推车拒收钱财，亮出自己的党员徽章，质朴的语言感动了无数网友。时隔两年多，相似的情景再次浮现，大家依旧被那份质朴的真诚深深打动。喀什军分区领导告诉记者，在帕米尔高原边境线上，像苏依木江大叔这样坚守岗位、乐于助人的党员护边员还有许多，他们与边防官兵一起践行为人民服务的宗旨，默默守护边境安宁。正如一位网友所说：“曾经以为佩戴党员徽章的大叔是一个个体，原来是一个群体。”

左上图：苏依木江·吾斯曼艾力（左一）与其他护边员携带配备装备在高原巡逻。 王海帆摄



12月上旬，湖南省衡阳市南岳区人武部组织工作人员开展消防器材操作训练。 彭贵摄

立起硬杠杠 激发内动力

四川省成都市建章立制加强专武干部队伍建设

本报讯 黄向枫、特约记者冯超报道：前不久，四川省都江堰市青城山镇武装部部长付亚峰因工作成绩突出，转岗为青城山镇党委副书记。消息传来，在该市专武干部中引发热议，大家备受鼓舞，纷纷表示要向付亚峰学习，努力钻研好武装工作，凭素质立身，靠业绩进步。

“能被调整至乡镇重要领导岗位，要感谢成都警备区出台的规范性文件。”付亚峰提到的文件，是今年成都市军地联合出台的《关于进一步加强专职人民武装干部队伍建设的具体措施》。

去年底，警备区与市委组织部对全市专武干部队伍建设情况进行调研时发现，该市专武干部人均兼职2项以上，最多达6项，普遍兼管政法、民政等工作，还有的兼管消防、安全等工作。兼职过多，牵扯了大量精力。

“专武干部是落实武装工作的重要力量，必须着眼长远、统筹抓建。”为此，该警备区会同市委组织部、市委编办、人社局等部门，将专武干部队伍建设纳入市委议军会研究，并联合出台《关于进一步加强专职人民武装干部队伍建设的具体措施》，对机构设置、选配任免、调整交流、兼职数量、培养路径、考核评定等一系列问题予以明确规范。

记者翻阅《措施》看到，文件明确规定专武干部原则上不得兼任其他职务，由于特殊情况需兼职的，兼职不能超过2项；在选配任免上，除正常推荐考察外，人武部要对对象进行军事素质考核，并报警备区核准；培养路径上，专武干部的培训由党委、政府和军事机关共同负责，各级组织人事部门要将专武干部纳入党政干部培训计划，定期组织专武干部到党校参加培训，新任职的专武干部一年内要参加军事机关组织的业务培训，并到职能科室跟班学习。此外，参照现役军官考核办法，建立专武干部平时和年度考核机制，考核结果优秀者优先提拔使用。

《措施》出台以来，专武干部工作动

力明显增强。“只有练在平时、强在平时，才能对得起专武干部这个身份。”锦江区牛市口街道专武干部程良美说。据了解，12月上旬，成都市军地联合对专武干部进行年终考评，优秀率较去年明显提高。

一片“兵”心育桃李

■李芳 本报记者 郭冬明

清晨6点，城市还未完全苏醒，南昌航空大学马克思主义学院副教授李江波已开始5公里的晨跑。在学校里，李江波颇有知名度，他腰背笔直，走路来大步流星，一举一动都透露着军人气质。

“我是老师，也是老兵。”李江波告诉记者，大学期间，他就想参军报国，但因体重不达标落选。读研时，他一边学习一边锻炼，24岁那年终于圆梦。服役期间，李江波踏实肯干，凭借过硬的能力素质，成为连队思想宣传工作骨干，连续两年被评为“优秀士兵”，并荣立个人三等功1次。

“军旅生活帮助我淬炼了品德、磨砺了意志，强健了体魄，也加深了我对思政工作的理解。”退役后的李江波，成为一名思政课教师。持续备考6年后，他成功地跨专业考取南昌大学思想政治教

育专业博士研究生，并于2019年正式入职南昌航空大学，成为一名思政课教师。

从学生到军人，从军人到老师，身份的转变，给李江波带来了知识的累积和经验的沉淀。望着台下那双双年轻的眼睛，李江波深知自己责任重大。为了让思政课生动形象，他从教学设计、授课内容、教学方法等方面上下功夫，将自己的军营生活、训练日常融入教学内容，深受学生喜爱。闲暇之余，李江波还积极参与征兵宣讲，担任“南昌市征兵形象大使”。课间，常有不少学生向他咨询征兵政策。

“战士的武器不只是枪弹，还有知识、信仰和坚强的意志。”在李江波看来，军装在身，他就要苦练本领，保家卫国；脱下戎装，更要发挥老兵优势，助力青年成长成才。



连日来，安徽省砀山县人武部组织民兵走进镇庄吊瓜基地，帮助村民移栽早熟吊瓜苗。 李金春摄



12月上旬，江苏省太仓市科教新城实验小学小学生来到沙溪镇香塘村，在沙溪镇镇千民兵指导下开展国防教育主题冬季研学实践活动。

上图：学生们参观航天发射器模型。

左图：学生们体验轻武器射击动作。

计海新摄

山东省济南市钢城区开展情暖老兵公益活动

助老兵重回“有声世界”

本报讯 钱镇、特约记者刘明奎报道：“听到了！听到了！我可以听到声音了！”近日，在山东省济南市钢城区“情暖老兵·听力关爱”公益活动现场，戴上助听器的73岁老兵陶振林听到清晰的声音，激动不已。

今年以来，钢城区人武部、区退役军人事务局联合济南市关爱退役军人基金会，持续开展“情暖老兵·听力关爱”公益活动，为生活困难的中重度听障老兵进

行听力筛查、捐赠助听器，帮助他们重回“有声世界”。老兵陶振林就是此次活动的受益者之一。

活动现场，工作人员依次为老兵进行听力筛查、仪器验配。调试完成后，他

们详细讲解助听器的佩戴方法和保养措施，确保仪器达到最佳效果。

“这些年听力越来越差，真没想到有生之年还能与人正常交流，感谢组织对我们老兵的关心照顾。”老兵周俊臣握着工作人员的手感激地说。周俊臣是一名抗美援朝老兵，随着年龄增长，听力严重退化，日常交流十分困难。“现在好了，孙女终于不用扯着嗓子跟我说话了。”

截至目前，该活动已惠及100余名听障老兵。“我们将以此活动为契机，持续扩大关爱老兵队伍，让更多老兵感受温暖，增强退役军人荣誉感幸福感。”该区退役军人事务局领导说。

湖南省中方县人武部 强化消防安全意识

本报讯 吕强报道：近日，湖南省中方县人武部开展消防安全专题教育活动。他们组织全体干部职工学习消防安全知识，观看安全教育警示片，并邀请消防救援人员围绕安全隐患排查、消防器材使用等进行现场指导，强化消防安全意识。

海南省海口市军地 激励学子建功军营

本报讯 刘征报道：12月上旬，海南省海口市军地邀请优秀退役军人结合自身经历，为海南大学国防教育班学生讲授一堂生动的国防教育课，助力青年学子增强国防观念，厚植家国情怀，激励他们携笔从戎。

浙江省诸暨市 明确国防教育职责

本报讯 魏锋报道：近日，浙江省诸暨市建立全民国防教育分工负责制，对市委组织部、市委宣传部、市教育局、人武部等军地单位在开展全民国防教育工作中的具体职责进行明确，定期开展督查，推动全民国防教育落地落实。

安徽省合肥市庐阳区 多措并举征兵宣传

本报讯 侯旭日报道：2025年上半年征兵报名通道开启后，安徽省合肥市庐阳区通过发放宣传手册、张贴宣传标语、在自媒体平台推送最新征兵政策等多种形式，扎实开展征兵宣传，激励广大适龄青年踊跃报名应征。